

Президент  
и перестройка:  
уральский  
ЭКСКЛЮЗИВ

К юбилею Михаила Горбачёва, первого и единственного Президента СССР, в Библиотеке главы Екатеринбурга открылась выставка «Многая лета... М. Горбачёву — 80».

Открытие экспозиции в одной из главных библиотек Свердловской области оправдано не только собственным юбилейной датой. Дело в том, что Библиотека главы Екатеринбурга связывают с Михаилом Сергеевичем личные отношения — давние и дружеские.

— Впервые он посетил библиотеку десять лет назад во время своего визита в столицу Среднего Урала в 2001 году, — рассказывают организаторы выставки. — У визита тоже была своя предстория: Михаил Горбачёв специально приехал и к нам, поскольку до того стал победителем общественного опроса «20 выдающихся личностей XX века», который провела библиотека. Согласно мнению жителей уральской столицы (а в опросе принимали участие екатеринбуржцы от 12 до 82 лет!), значимость деятельности и личная популярность Михаила Горбачёва в те годы обошла в рейтинге даже такие имена, как Ленин, Сталин, Сахаров, Эйштейн, Солженицын...

В результате той, первой встречи между Москвой и Екатеринбургом завязалась переписка: библиотека начала получать письма и посылки с книгами от Михаила Сергеевича. А в 2006 году М. Горбачёв посетил Библиотеку ещё раз и передал уральцам свои новые книги, выпущенные уже Горбачёв-фондом.

С деятельностью М. Горбачёва на посту главы КПСС и государства связана масштабная попытка политического и экономического реформирования в СССР — перестройка. Ему удалось сделать первый шаг в сторону прекращения холодной войны с США. Он отмечен многими почётными званиями и наградами, среди которых наиболее известная — Нобелевская премия мира (1990 г.)... Обо всём этом и рассказывает экспозиция. Здесь представлены книги из подарочного фонда Библиотеки главы Екатеринбурга с дарственными надписями Президента СССР эксклюзивные фотографии, сделанные во время визитов в Екатеринбург (1990, 2001, 2006 годы), а также материалы переписки М. Горбачёва с Библиотекой главы Екатеринбурга.

Ирина КЛЕПИКОВА

20 лет в режиме  
солдатовской помощи

Комитет солдатских матерей Екатеринбург отметил 20-летие своего существования.

Тринадцать постоянных активных участниц во главе с председателем Мариной Лебедевой — это и есть Екатеринбургский комитет солдатских матерей. Его по праву называют «мотором» Союза комитетов солдатских матерей Свердловской области, объединяющего правозащитные организации более двадцати городов — таких как Нижний Тагил, Лесной, Реж.

За время своего существования екатеринбургский комитет солдатских матерей оказал ту или иную помощь и поддержку более чем двум тысячам семей. В ряде случаев это были семьи погибших или пропавших без вести военнослужащих. Хотя в то время, когда история комитета началась, его организаторы и первые участницы даже представить себе не могли, что им придётся не только добиваться отсрочки от службы в армии для студентов. Вскоре в программу их действий сама жизнь внесла кардинальные коррективы, связанные с первой и второй чеченскими кампаниями, войной в Таджикистане, вооружёнными конфликтами в разных точках Северного Кавказа и, конечно, — с дедовщиной в воинских частях.

— География нашей деятельности — вся страна, — рассказывает Марина Лебедева, которая возглавляет комитет тринадцать лет назад. — Но лишь в последние годы, благодаря мощному содействию со стороны Уполномоченного по правам человека Свердловской области Татьяны Мерзляковой, нашу организацию в Свердловской области признали все военные структуры. И с руководством Центрального военного округа у нас сложились конструктивные взаимоотношения. Это чрезвычайно важно, поскольку, к сожалению, работы у нашего комитета, как и у всех комитетов солдатских матерей, не убавляется.

Ида МУРЗИНА

Печатное слово в нашей жизни:  
от 1564 до 2011 года**6 марта в 20:00 в Екатеринбургском Доме кино,** в канун Дня православной книги, состоится публичный диспут «Электронная книга против печатной». Почётной гостьей мероприятия по приглашению Екатеринбургской епархии является народная артистка России **Нина Усатовна**, которая будет отстаивать позиции печатных изданий. Опонентом народной артистки будет председатель Союза журналистов Свердловской области **Дмитрий Полянин**. Перед началом дискуссии состоится просмотр историко-биографического фильма о жизни первопечатника Ивана Фёдорова — просветителя, художника, создателя русской и украинской книжности, издателя первой печатной книги на Руси. Первая русская печатная книга «Апостол» вышла в свет 14 марта 1564 года (по новому стилю). Это событие послужило поводом к учреждению праздника «День православной книги». Просмотр фильма и диспут предлагается провести с участием преподавателей вузов, студенчества и всех, кто заинтересован в развитии отечественной культуры. **Пригласительные билеты любой желаемой может бесплатно получить в кассе Дома кино.** Вход только по пригласительным.Приют — не резиновый.  
А жаль...

В Краснотурьинске «усыхает» детский приют временного пребывания

Зинаида ПАНЬШИНА

Количество детей, изъятых с начала года краснотурьинскими специалистами по опеке и попечительству из погрязших в пьянстве семей, уже перевалило за десяток! А число мест для временного пребывания маленьких жертв домашнего беспредела в городском центре социальной помощи семье и детям в очередной раз сокращено.

Сотрудники отдела опеки и попечительства администрации Краснотурьинского городского округа, что называется, в шоке: родители нынче как с ума сошли. Именуются в виду, конечно, «ячейки общества» стойкие в плане алкоголя или наркотиков.

— Это просто беда, — вздыхает ведущий специалист отдела Марина Вельмикина. — Даже те семьи, с которыми мы немало поработали в прошлом году, срываются. И уже возвращённые горе-родителям детей снова приходится спасать. Чаще всего таким приютом и убежищем им служит стационарное отделение Центра социальной помощи.

Примеров повторного спасения — множество. Для десятилетней Катюши Пискуновой, в первый раз оказавшейся в приюте около года назад, «домашние каникулы» продлились не больше месяца. На днях ей снова пришлось покинуть родные стены и удрать в школу в загул родительницу. На этот раз «в люди» вместе с дочкой отправился и её маленький братишка, которого мама родила в её отсутствие.

В стационар Центра социальной помощи семье и детям мы зашли, когда там закан-

чивался обед. Несколько ребят ещё допиливали в столовой компот, а другие уже притихли в спальнях под одеялами. Ни дать ни взять — маленькие ангелы. Если, конечно, не замечать пробоины в межкомнатных дверях и других следов жёстких мальчишеских разборок. Многие здешние «жильцы», несмотря на юный возраст, успели, что называется, научиться плохому: кто у своих бедовых родителей, кто — у отчаянных дружка, с которыми свела улица.

— Эти дети изымаются из таких семей, в которых просто опасно находиться, — говорит заведующая отделением Ирина Позднякова. — Важно правильно определить статус каждого ребёнка: вернуть его в семью, найти опекуна либо присвоить ему статус сироты. Для этого требуется время, вот они здесь и живут. Мы стараемся, чтобы они забыли всё плохое и страшное.

Переоценить востребованность реабилитационного отделения Центра, по словам Марины Вельмикиной, сложно:

— Государственное областное учреждение «Городской Центр социальной помощи семье и детям» — наша «выручалочка». Число безответственных мам и пап, которые пьют, употребляют наркотики и пренебрегают родительскими обязанностями, не уменьшается. Только вот мест в стационаре Центра становится всё меньше. Их уже катастрофически не хватает. И это огромная проблема для города. С первого января, после очередного сокращения, в отделении оставили только 21 место. Хотя изначально это учреждение, созданное как социальный приют, было рассчитано на 40 человек.

С изменением статуса



Детей надо спасать от горе-родителей...

здесь поменялось многое. Кроме стационарного открылись ещё семь отделений. В сфере внимания Центра сегодня сотни семей — с детьми-инвалидами, и с опекаемыми, и просто со сложными внутрисемейными отношениями. Есть даже отделение профилактики безразличности и беззащитности. Но в то время как расширялся функционал учреждения, его стационарное отделение уменьшалось.

— Сокращение мест происходит в соответствии с требованиями санитарных норм — СанПиНов, по которым в реабилитационной группе должно быть семь детей и не более, — поясняет директор Центра Александр Желобецкий. — По этим же СанПиНам, наши площадки и наши условия позволяют иметь только три реабилитационные группы. Но этого слишком мало. Вот и приходится кутить — принимать детей, пока кто-то из «закон-

ных жителей», например, лёг в больницу. Или передавать их родственникам под так называемую предварительную опеку хотя бы на месяц.

Проблема была бы не так остра, если бы вопросы с жилищной ситуацией детей нормально решались по мере поступления. Но получить необходимое количество путёвок в детский дом — та ещё задача!

Как известно, план реформирования государственной системы опеки отдаёт приоритет семейному воспитанию. То есть — передаче несовершеннолетних сирот и детей, оказавшихся без родительской заботы, в приёмные семьи. А количество детских домов постепенно сводится на нет.

С одной стороны, это здорово: малышей довольно охотно берут под опеку и в приёмные семьи, а фактически или формально оставших-

ся без родителей — усыновляют. Однако есть категория детей, которых очень трудно определить в семью: больные СПИДом, с нарушенной психикой, те, кому необходимо постоянное медицинское сопровождение, и просто — мальчики и девочки старше десяти-двенадцати лет. А уж о подростках и говорить нечего. И «временное пребывание» в социальных приютах порой затягивается на годы. Вот и в краснотурьинском Центре соцпомощи есть девочка, которая живёт в стационарном отделении уже два года!

Как утверждает Александр Желобецкий, с каждым годом через стационар Центра проходит всё меньше количество детей. К сожалению, пока этот факт свидетельствует не об оздоровлении общества...

О второй молодости  
дворов и домов

мечтают на северном городе Карпинске

Тамара ВЕЛИКОВА

На январской «прямой линии» с губернатором Александром Мишариным в «Областной газете» пенсионерка из Карпинска Татьяна Проскурина поблагодарила по телефону за капитальный ремонт многоквартирного дома, в котором живёт. Но женщины тревожит, «что будет с дворами возле наших домов? Слышали по телевизору, что вы специальную программу по дворам приняли...».

Губернатор подтвердил: в ближайшем будущем будет принята программа «1000 дворов», она предусматривает обустройство спортивных и детских площадок за счёт совместного финансирования из регионального и муниципального бюджетов с привлечением средств граждан. «И я прошу всех жителей поучаствовать в реализации этой программы», — сказал тогда руководитель области.

Участует ли в ней Карпинск, или там с дворами всё в ажуре? В поездке по городу меня сопровождал начальник отдела ЖКХ городской администрации Сергей Скиба. Сначала о домах, а потом уж о дворах. За два года в Карпинске благодаря участию в федеральной программе Фонда содействия реформированию ЖКХ капитально отремонтировали 47 домов. В основном это двух-трехэтажные «сталинки», но есть и «хрущёвки». Жилищные условия улучшили 2424 человека.

Как известно, одним из условий попадания в программу (с последующим выделением средств) является создание на территории това-



Вот-вот растает снег, и обновлённые двory вновь оживут... Фото Тамары ВЕЛИКОВОЙ

рищества собственников жилья (ТСЖ). Население в глубине до сих пор настороженно воспринимает это нововведение, опасаясь, что с ТСЖ восстановление много лет не отремонтированных домов ляжет на их плечи. Замечено: в муниципалитетах, где власти смогли доказать людям преимущества их объединения в товарищества, с капремонтажом жилья дела пошли в гору.

В Карпинске это удалось сразу. В 2009 году отремонтировали дома, где жильцы поверили в ТСЖ. Неодорожные, поглядев на результат, объединились в товарищества годом позже — и получили новую кровлю, фасад и инженерные коммуникации. Но пока сплошной новизны улиц не наблюдается. Сегодня на улицах Карпинска светлые — желтые, розовые, зелёные — дома нет-нет да чередуются со старыми — серыми, невзрачными. Однако лиха беда начало...

Дома не только снаружи украсились. В некоторых жильцы, кроме новой кровли и красивого фасада, получили полный комплект благо-

устройства: горячую и холодную воду, канализацию, отопление. Правда, не везде. На улице Ленина, например (где живёт автор вопроса губернатр), вода и канализация теперь есть, но отопление по техническим причинам привести нельзя. Так что без сараев, где хранят дрова, пока не обойтись.

К хорошему люди быстро привыкают. Мы постучались в первую попавшуюся квартиру, чтобы спросить, как живётся в обновлённом доме. Белье, розовые, взрослые на работе, но нам повезло: хозяйки, Инсаф Амаяров, будучи в отпуске, была дома. Нравится, спрашиваю, жить с удобствами? Какие такие удобства, отвечает, — вода да канализация. «А вот сарай у меня сторел, дрова впрок не заготовишь — украдут. Пило и колю каждый раз, как печку топить. Заявление писал коммунальщикам, не ответили!». (Как мы выяснили позже, заявление Амаяров писал в управляющую компанию «Дом», откуда заявку на новую программу «1000 дворов» заявка отсюда тоже по-

на очередь в 2011 году, но известить человека об этом все забыли...)

Рассказывают, что жильцы, которым горячая вода в дико-вотском доме в последние годы в администрации: постоянно ли будет такое благо, а то вот ванну хотим оборудовать, стоит ли начинать? Начинать, говорят им, вода теперь будет всегда. Так жильцы, уже в своих квартирах, продолжают капитальный ремонт.

Городская администрация формирует заявку на капитальный ремонт домов в 2011 году и надеется, что и нынче, как в предыдущие годы, она в области будет принята. Ведь работы нечатый край. Всего в Карпинске 1967 домов. Пусть 990 их них — частные, но 330 (за вычетом уже названных 47) ждут второй молодости. Говорят, она приходит к людям, почему должна миновать дома?

С домами — ясно. Но как можно жить второй молодостью у дома без благоустроенного двора? В областной программу «1000 дворов» заявка отсюда тоже по-

Какая может быть вторая молодость у дома без благоустроенного двора? В областную программу «1000 дворов» заявка отсюда тоже подана. В ней замахнулись на обновление 30 дворов. То есть карпинцам хочется, чтобы 30 из 1000 будущих новых дворов в области были их, карпинские.